



打造新时代鱼米之乡·荆楚优品

千年蕲艾推出数百款养生潮品

湖北日报讯(记者李冲、彭磊、通讯员李聚森)“蕲艾牙膏原价99元5支,今天,家人们99元买5支,再送4支!”近日,湖北蕲艾供应链有限公司直播间,女主播热情吆喝。

现场百余种蕲艾产品,琳琅满目。从艾灸贴到艾草面膜,千年蕲艾从烟雾缭绕的传统艾条,正完成时尚转身,化身养生潮品。

“轻轻一按,就能模拟艾灸的效果。”该公司副总经理潘敏介绍,这款元气围巾,图案、色彩等时尚元素拉满,加之特有的功能,去年电商热卖10万条。

近几年来,全民养生概念盛行,千年蕲艾

也面临如何年轻化的问题。湖北蕲艾供应链有限公司通过调研,精准定位年轻消费群体,推出“元气地带”品牌,开发多款跨界产品。“元气地带”与良品铺子合作,推出专为游戏玩家设计的热敷艾灸宝,销售火爆。针对艾草贴存在异味的问题,产品进行喷香处理,在外观看上更具巧思,深受女性消费者喜爱。

如今,连艾灸师也变成酷炫的机器人。“一个智能艾灸机器人相当于一个主任级中医师加一个艾灸师。”李时珍国灸集团市场部业务经理程文珍介绍,该机器人凭借红外线识别穴位、感应温度,支持4种灸法,让消费者

感受不一样的艾灸疗法。

艾灸师还能“搬”回家,解决新手小白居家艾灸找不准穴位、不对症的烦恼。一款实用专利产品“蕲艾灸疗法盘”,轻轻转动疗法盘,便可以对症找穴。还有一款多功能熏蒸仪,可根据个人体质,搭配不同的艾灸贴片与药物,效果也不同。

据蕲春县文创中心办公室主任王维维介绍,目前蕲春共推出500多件融合“文化+创意+实用”的文创产品,千年蕲艾正以新潮玩法,拥有更多消费群体,激活传统中医药文化。

蕲艾非遗技艺“活”在当下

湖北日报全媒记者 李冲 彭磊
通讯员 李聚森

艾香氤氲,古韵新声。

在“时珍故里·中国艾都”湖北蕲春,千年蕲艾正通过非遗活化,在文化体验、技艺传承、产业拓展等领域多点发力,以品牌创新推动文化创新,让传统中医药文化焕发蓬勃生机。

沉浸式体验非遗技艺

“我们挑选存放三年的艾叶,经古法碾碎、石臼捶打,制成高品质艾绒用于艾条制作。”6月17日,一支来自湖南的旅行团走进蕲艾集团“非遗体验工坊”,讲解员胡小慧向游客介绍蕲艾传统制作工艺。

在蕲艾生产车间的人工卷艾窗口,工作人员为了更好保留艾叶药性,完全按照古法制作艾绒,全程仅与木头、石头接触,避免接触金属,引得游客驻足拍照。

据蕲艾集团营销中心刘欣介绍,在蕲艾工坊,每一件艾草产品都赋予独一无二的溯源码,代表每一片进入生产线的艾草都源自蕲春优质产区。

在李时珍医药集团的艾草展厅内,游客们可参与鲜艾叶采摘晾晒、艾条卷制、非遗手办、蕲艾精油手工皂制作、蕲艾香囊缝制等项目,沉浸式体验非遗技术的独特魅力。

“非遗+体验”模式的创新实践,成为蕲艾非遗活化的生动缩影。

今年,李时珍医药文化节期间,《医圣拜师》《何以蕲艾》等六部剧目采用“戏剧+沉浸式体验”模式,通过3D全息投影、AR场景还原等前沿技术,将蕲艾非遗制作工艺、传统中医药诊疗场景搬上舞台,让李时珍等历史文化名人“鲜活”再现。

8.3万名艾灸师走向全国

“保持3—5厘米施灸距离,手要稳……”在李时珍养生学院实操课堂上,学员们手持雷火灸,在老师的精准指导下,学习蕲春艾灸疗法技法要领。

蕲春艾灸疗法作为民间传统技艺,以其选穴精准、技法独特、灸材地道及强大的热穿透力著称,被列入国家级非物质文化遗产名录,其传统工艺至今仍得以传承,成为蕲艾文化的重要组成部分。

而这些传统工艺的传承与推广,离不开专业的艾灸师。

蕲春县积极构建完善的艾灸师培训体系,创新政企合作模式,整合31家培训机构资源。截至2024年,累计开班800余期,培育获证艾灸师8.3万名。这些专业的艾灸师走向全国各地的养生馆、中医馆,将艾灸这一传统疗法带到更多人身边。

如今,蕲春艾灸师劳务品牌价值达

326.91亿元,荣获全国“我最关注的劳务品牌”评选第一名。蕲春艾灸师月均收入达6500元,年创造劳务经济收入超百亿元。

开发文创产品500余件

在蕲春县文创中心“哈啰李时珍”文创展区,身着汉服的李时珍手办、融入“蕲春四宝”元素的Q版钥匙扣、印有本草图谱的鼠标垫等文创产品,将传统文化与现代设计巧妙融合。

“蕲艾文创为非遗活化注入新活力,深受消费者喜爱。”蕲春县文创中心主任王维维介绍,目前已形成了“蕲之艾”“蕲之陶”“蕲之味”“蕲之韵”“蕲之圣”五大系列500余件文创产品,研发设计文创雪糕、文创布鞋、陶艺手抓壶等精品文创产品30余种。

去年,省委农办出台“艾七条”政策,打造蕲春蕲艾公用品牌,抢占艾产业发展制高点。蕲春县连续举办李时珍中药材交易会和蕲艾文化节等活动,并在省农业农村厅指导下,成立湖北省中药材协会蕲艾专业委员会,率先在全国发布《蕲艾全产业链标准体系》,构建品牌联盟,加快蕲艾标准化、品牌化、国际化步伐。

2025年,蕲艾品牌价值达到142.58亿元,实现十年连续攀升。蕲艾综合产值达到160亿元,带动全产业链就业创业30万人。



7月19日晚,武汉九峰森林动物园,游客在光影绚丽的园区与小动物互动,欣赏奇幻光影秀。夜幕降临,压轴的极光夜宴上演,园区化身为光影构筑的“梦幻空间”,极光特效交织出如梦似幻的场景,全场氛围达到高潮。

(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

湖北永远值得期待

——华中科技大学海外校友回归的故事

湖北日报全媒记者 龚雪 沈早慧
通讯员 叶群 王冰

7月14日,由湖北省侨办、华中科技大学共同主办的“同心共进 融合发展”海外校友交流会暨《华科人在海外》发布会在该校举行。来自加拿大、英国等10个国家的40多位海外校友欢聚一堂,话情谊,促发展。

在省委、省政府“校友回归”工程的感召下,不少华中科技大学海外校友纷纷行动,通过招商引资、招才引智等形式助力湖北发展。

“几年前我响应号召从加拿大回武汉,创办了武汉荣明生物科技有限公司。”华中科技大学1984届同济医学院校友郑先荣介绍,目前公司在光谷设有细胞制备中心,生产的细胞质量处于世界领先水平,公司还与同济医学院建设了免疫细胞联合实验室。郑先荣说:“加拿大多伦多是北美生物医药重镇,聚集了大量顶尖人才与技术,而湖北拥有丰富的临床资源和产业基地,我们将更深入整合加拿大技术和中国市场,带动湖北生物医药产业突破式发展。”

“我今年创办了汇枫达国际物流公司,拥有自建3000平方英尺的本地仓储物流系统,希望帮助更多中国企业,湖北企业出海。”已有20多年北美电商创业经历的张若愚言辞铿锵。1993年张若愚从华科土木工程专业本科毕业后,赴加拿大留学深造,后来跨界做电商,从一家小小

的网店做起,不断发展壮大,现在该网店年销售额超过5000万加元,成为中国品牌进入北美市场的重点落地通道与合作平台。

“依托团队在北美电商的多年积累,我们可以为湖北企业提供本土化运营指导。”张若愚透露,“今年年底,我们将在武汉设立分公司,帮助更多的湖北产品,湖北企业走进北美市场,同时培养更多的武汉国际电商人才。”

来自英国伦敦的黄芙蓉,是华中科技大学2006届建规学院环境艺术设计专业校友,拥有丰富的艺术、设计从业经验和创业经验。“目前与湖北的合作主要集中在文化IP开发和数字化传播领域。”黄芙蓉说,文化+科技才是未来的竞争力,计划在武汉光谷打造一个长江文化数字实验室,用VR、AI技术还原三国战场、楚霸王城,让游客穿越体验,助力湖北建成世界级旅游目的地。

“在加拿大25年,华科基因始终是我的王牌,喻家山是我永远的充电桩。”华中科技大学1995届电力系校友贺涛幽默地说,“下周我回多伦多,会把光谷的量子芯片、长江新城的规划图,还有樱花大道的图片,放进加拿大华人教授协会的演讲PPT,让世界知道,武汉每天不一样,湖北永远值得期待!”

据介绍,华中科技大学目前有备案境外、海外校友会26个,联系约2万余名境外及海外校友,他们分布在美国、英国、加拿大、澳大利亚等数十个国家。

攥指成势绘“荆”彩 坚韧向上写担当 ——农发行湖北省分行上半年千亿元“活水”奔涌荆楚大地

“在长江经济带高质量发展中奋勇争先,加快建成中部地区崛起的重要战略支点。”作为服务国家战略的政策性银行,农发行湖北省分行牢记殷殷嘱托,紧扣“支点建设”使命,勇挑大梁,奋勇争先,以金融之力勾勒出昂扬向上的发展曲线。

今年以来,全省分行累计向湖北投放贷款1074亿元,同比多投183亿元;截至7月19日,贷款余额7181亿元,较年初净增658亿元,投放、余额和净增均居农发行系统前列,用真金白银为荆楚大地注入强劲动能。



深耕主业 薄田变良田
打造更高水平的“荆楚粮仓”
农发行湖北省分行坚决扛牢政治责任,始终把服务国家粮食安全作为头等大事抓紧抓实,全力奔赴守住管好“荆楚粮仓”这个重大使命,为谱写中国式现代化湖北篇章贡献农发行力量。

“这底气全靠农发行给足了。”新麦收购开秤后,位于襄阳市的湖北汉江粮油储备公司一派繁忙景象,满载小麦的大货车在门前排起长队。该公司负责人介绍,计划收购小麦1.2万吨,眼看就要到夏粮收储高峰了,急需资金周转。关键时刻,农发行快审快批,3100万元资金及时到账,保障粮食应收尽收。

湖北是全国南部小麦产区,夏季粮油品种全、上市早,在全国具有风向标意义。为让粮库收粮“不差钱”,该行提前备足60亿元信贷资金,确保“钱等粮”。针对夏粮收购资金需求“短、频、急”等特点,该行健全粮食收购贷款信用保证基金制度,提供金融“及时雨”精准滴灌,打赢这场与农时赛跑的“抢收战”。

2022年以来,该行坚持“全粮、全链、全行、全力”工作思路,通过对粮食企业全链条全覆盖支持,粮油信贷业务实现“三连增”,余额份额“双回升”,累计向400多家涉粮企业投放贷款超600亿元。今年以来,累放夏粮收购贷款33亿元,同比多投2亿元,支持收购粮食24.5亿斤。

孝感米酒已飘香千年,却长期被“糯稻之

渴”所困。在核心产区朱湖农场等地,“巴掌田”“斗笠田”星罗棋布,耕地碎片化导致产能低下。尽管当地早有将“朱湖糯米”打造成金字招牌的愿景,却因综合整治项目规模大、周期长、投入高,推进之路步履维艰。

转机出现在全域土地综合整治的探索中。在该行6.1亿元资金支持下,当地以“千亩方”为核心,创新打出土地整治“组合拳”,废弃鱼塘清淤复垦成沃野,零散田块归并成万亩连片田,闲置荒坡变身肥沃耕地,灌溉渠系、机耕

路网同步升级。

一片片因地势较高、水源不足而撂荒的土地被集中修复复垦,整治土地总面积7.5万余亩,新增耕地3700多亩。规模化整治为“一袋米”产业链筑牢根基。如今,以朱湖糯米为原料的孝感米酒,不仅以60亿元年产值、85%的市场份额领跑行业,更成为乡村振兴的“富民引擎”。

孝感朱湖、应城杨河、宣恩椒园全域土地综合整治项目已入选自然资源部试点典型案例,为全国提供可复制经验。

夏风掠过荆楚沃野,“田成方、路相通、渠相连”的现代田园画卷里,金黄的稻穗酝酿着又一个丰收季。

聚焦国家战略 服务重大项目
一批重点项目建设跑出“农发行速度”

作为“千湖之省”的湖北始终将“水文章”

写在发展的关键处。一头牵动长江,一头紧系汉江,穿越地层的“地下长龙”,正以扎实的进

度在群山中延伸,将“水忧”转为“水优”的生

动实践。

7月7日,南水北调后续工程首个重大项目——引江补汉工程迎来开工三周年节点。

从三峡大坝出发,这条总长约200公里的“人工天河”,已在保康县、谷城县、宜昌市夷陵区、丹江口市20余个工地全面铺开。

入夏以来,主隧洞掘进已超8.3公里,支洞

掘进已超25.2公里,建设进度条不断刷新。

该行锚定农业强国建设目标,以服务全省

十大重点产业链为抓手,因地制宜支持地

方特色产业,“十四五”以来,累计投放产

业条线贷款超1300亿元,助力县域富民产

业做大做强,为新时代“鱼米之乡”建设注入强劲动能。

近日,该行制定服务湖北十大重点农业产

业链发展方案,召开全省分行助力打造新时

代“鱼米之乡”荆楚行项目营销储备专项行动启动会,全面部署推进服务湖北十大重点农业产

业链发展重点工作,助力打造湖北“百亿龙头、

千亿集群、万亿产业”发展格局。

“我们无公害甘蓝已出口到韩国,成为颇

受欢迎的泡菜原料。”7月16日,嘉鱼县菜农在

农发行贷款支持下推进滴灌、喷灌和控温大棚

等现代化设施改造,标志着该县作为与山东寿

光齐名的“南菜”出口基地正加速发展。这一

进程体现了湖北省以现代农业技术提升蔬菜产业竞争力、拓展国际市场的战略布局。

此前,该行在嘉鱼县启动与湖北省8个县市共建农业政策性金融服务乡村振兴示范区,针对示范区推出17项优惠政策,争当全省金融系统服务乡村振兴的“先行者、标杆”。该行与嘉鱼县达成意向合作项目28个,预计拉动投资超110亿元。该行表示,未来三年将继续加大对该县高品质蔬菜种植力度,助力该县从蔬菜大县变蔬菜强县。



农发行全力保障南水北调中线引江补汉工程全面推进。因为我国在建引水流量最大的长距离盾构调水隧洞。

“太稀奇了,甲鱼居然泡温泉。”应城汤池

镇作为“温泉之乡”,地下水资源得天独厚,

温泉甲鱼肉质鲜嫩、营养丰富,市场热销。

乡亲们想借势发展特色产业,但苦于资金短缺、产业链短,导致养殖户抗风险能力弱。

关键时刻,该行迅速对接企业,梳理项目难点,定制融资方案;联动地方政府部门,高效推进贷款审批。目前,已投放贷款2.52亿元,支持项目新建育繁基地及生态循环设施,配套物联网、水体监测、智能云平台等智能设备,为企业注入科技与品牌动能。

如今,在农发行的资金支持下,当地成立7个专业养殖合作社,突破温泉高产养殖技术,一起抱团做强产业。汤池温泉甲鱼年产值近4亿元,实现产量产值翻番,汤池镇成为名副其实的“楚天甲鱼第一镇”。

锁定“支点建设”再出发,农发行湖北省分行将持续弘扬“大别山精神、抗洪精神、抗疫精神”三大精神,服务“三农”,勇争一流,以拼的状态、比的劲头、实的作风,以更强的金融脉动,夯实湖北高质量发展稳增长的“压舱石”。

(秦国文 刘爱迪 陈韵)



襄州区桥扩建工程将水引入“毛细血管”。